

穿72斤厚实排爆服的罗胜标独步向前。众人屏住呼吸，在随时都会引爆的炸弹面前，他就是孤勇者。此刻他专注得不畏恐惧，因为他知道：“要么成功，要么没有。”

以上这幕场景，在从事排爆工作将近20年的罗胜标身上时常上演。目前担任珠海市公安局特警支队直属二大队大队长的罗胜标是一位名副其实的“拆弹专家”，他经历了无数次的生死边缘，与死神共舞。近十年来他先后排除销毁各类废旧炸弹1.6万多枚，担任主排爆手亲手排除爆破装置100多个，处置涉爆案件200多宗，勘查爆炸现场40多个，参与执行各类大型活动的防爆安检任务2000多次，多次为侦破案件提供重要的决策依据。

A 工兵科班出身 拆弹靠的是专业知识

“其实现实中的‘拆弹专家’并不像电影那般，经常遇到在紧急关头选择红蓝线来剪的考验。”罗胜标谈起真实情况下的拆弹情景，“真正拆弹的时候，已经容不得我们去选择。我们必须事先了解起爆原理，有着专业知识储备，不容有错地做出判断。”罗胜标笑言，“也许唯一相似点就在于，现实和电影里，‘拆弹专家’都是满头大汗的。”

罗胜标参加公安工作前是珠海市警备区一名连指导员，也是一个地地道道的“工兵”。由于部队得天独厚的条件，他整天面对的就是各类地雷、炸弹和爆破装置。在部队这个大熔炉里，他以百倍的勤奋和刻苦的钻研，不厌其烦地反复拆装一个爆炸装置样本，熟练掌握利用相关器材进行现场处置的方法。

工作之余，他虚心与经验丰富的老兵探讨，向部队里的专家求教，不断积累和丰富自己对各类爆炸物品的排爆经验。1990年，罗胜标以优异的成绩考入长沙工程兵学院工兵专业深造，经过四年的刻苦学习，他的理论和技能水平有了全面的提高。长期不懈的努力，使他打下了扎实的专业基础，成为连队里知名的排爆高手。

参加公安工作后，罗胜标清醒地认识到，随着科技水平的进步和反恐形势的变化，要打好新时期的排爆安检保卫战，必须不断更新自身业务知识，挑战自我、超越自我。在这个目标的指引下，尽管日常工作十分繁忙，他仍把每一次排爆任务都视作学习提高的机会。

排爆过程中，他总是仔细地观察爆炸物的连接方式、内部结构和爆炸原理，为今后排除此类爆炸物积累经验；任务完成后，他认真进行总结，将收获和体会写进自己的工作日志，搜集和掌握了大量的第一手案例素材。他还十分注意收集国内外资料，密切注意国内外爆炸物的最新动态和发展趋势，积极参加相关的培训、考察、讲授以及装备展览，取长补短、汲取精华。

在丰富的经验下，罗胜标笔耕不辍，先后撰写了多篇论文，其中《导火索残留长度与炸药量的关系》被第二届全国防爆安检研讨论文集收录，受到了有关专家的好评。

此外，他还参与制定了公安防爆安检等工作规范，为排爆安检工作的科学化、专业化建设做出了积极贡献。

2021年全国主要港口企业经济指标统计表发布

珠海港多项指标名列前十

近日，中国港口协会发布“2021年全国主要港口企业主要经济指标统计表”，对全国27家主要港口企业的营业收入、净利润、资产总额、资产负债率、货物吞吐量、劳动生产率等14个经济指标进行了统计排名，珠海港集团多项指标名列前十，5项指标增速名列第一。

2021年，珠海港集团实现营业收入超320亿元，名列第5；完成货物吞吐量1.42亿吨（同比增长2.55%），名列第14；完成集装箱吞吐量235.54万标准箱（同比增长14.53%），名列第13。与此同时，每货物吞吐吨创造直接价值和每货物吞吐吨创造综合价值均名列第3。劳动生产率名列第4、主营业务收入名列第6、在册职工人数名列第10，且营业收入、主营业务收入、在册职工人数、每货物吞吐吨创造直接价值和每货物吞吐

吨创造综合价值等5项指标增速名列第一。

珠海市公安局特警支队直属二大队大队长罗胜标： 与死神共舞的“拆弹专家”



72斤的防弹服，不用五分钟就让罗胜标汗流浃背
受访者供图

B 历屡惊险瞬间 累积丰富经验 堪称专家



“拆弹专家”
罗胜标
受访者供图

罗胜标的战友们都说他有“两个最多”：参与排除的炸弹最多，担任主排爆手的次数也最多。确实，作为排爆组里资历最深、经验最丰富、技术水平最强的一个老排爆员，罗胜标每次总是习惯性地冲在前面，把安全让给别人的同时，把危险留给了自己。

1999年，罗胜标被借调到珠海市公安局开展防爆排爆工作。同年

的10月24日，珠海某餐厅发生一宗恶性爆炸案。为尽快侦破该案，罗胜标在爆炸现场反反复复搜

索每一寸可能附着爆炸残留物的地方，终于成功发现了爆炸残留物。根据取样分析显示，这与外省某市发生的两宗爆炸案中的炸药成分同种。这一重要证据为该案确立了正确的侦查方向。这是在罗胜标从军人到警察这一人生重要转型期，他凭借自己扎实的业务功底，初显身手不辱使命，经受住了考验。

让罗胜标印象深刻的一次是2010年5月17日。珠海市公安局接报警称，一男子在某处放置了遥

控炸弹。排爆难度极大、危险性极高。面对困局，罗胜标再次置生死于度外，毅然实施人工排爆。如此恶劣的环境在他的排爆生涯里还是头一遭，对体力和意志力都是极大的考验。最终，罗胜标凭借丰富的排爆经验和超强的心理素质，仅用时五分钟，果断迅速，稳如泰山地拆除了爆炸装置，现场危机成功排除。

在将近20年的排爆生涯里，惊险瞬间不计其数，其中有一次罗胜标几乎没命。“那是在2003年珠海的一个旧房改造工程中遇到6枚日式手雷，我将它们转移到当时没有人的野猪岛进行引爆。当时有一枚点了火一直没有起爆，过了安全期我便上前查看，一直很疑惑它为什么没有爆的时候，突然第六枚让我躲在一旁的石头边上，这时手雷就起爆了。”罗胜标说，“当时距离只有3米，幸好躲在石头边只是擦伤下巴，不然性命堪忧。”

为了不让父母担心，罗胜标不敢将其工作详情告知，他说：“母亲直到去世那天都不知道我是干排爆的，父亲也是偶然一次在报纸上看到我的报道才知道的，还千叮万嘱我要安全第一。”罗胜标感慨地对笔者说：“我要特别感谢我的妻子对我的支持，前几年她看完《拆弹专家》的电影后就一直流泪，更明白我的工作了，所以她会要求我每次工作完都要第一时间给她报平安。”

C 新时代光荣使命 排爆防爆成广东范本

近年来，随着改革开放步入新时期，珠海迎来了崭新的发展机遇，各种政治、经济、体育、文化领域盛会接踵而来，给公安机关的安保工作带来了全新的考验。如今在特警队工作的罗胜标便是队里的“定海神针”。

2018年，在一次仪式活动安保工作中，上级高度重视安全保卫工作，明确指出，必须以“最高要求、最高标准、最高规格”来狠抓落实，而其中，防爆安检工作更是重中之重。

此次防爆安检任务时间紧、任务重、标准高、点多面广、空间跨度大、协调单位多，无疑是一项巨大的挑战。为保证万无一失完成任务，罗胜标全力组织做好现场勘查和沟通协调工作，力求做到摸清底数、理顺关系、预算所需人员装备、预判各类突发状况。

在此基础上，罗胜标把占地100多万平方米的安检区域科学划分，科学设定安检级别、合理安排警力配置、详细规划安检方案，确保各项工作条理清晰、联系紧密；同时，严之又严地抓好临时抽调安检人员的专业培训，确保相关人员认识上重视、业务上熟练、分工上明确，从而最大限度发挥辅助作用。任务期间，罗胜标带领排爆安检组民警每天连续工作15个小时，共检查面积400多平方米，发现并解决多个防爆安检问题，确保仪式活动的绝对安全。

如今，罗胜标已经成为全省顶尖的排爆专家，是排爆防爆的广东范本，全省有重大事件，罗胜标都是首要考虑先锋。在排爆安检这个责任重大、充满危险、时时与死神打交道的特殊工作岗位上，罗胜标凭着高度的政治责任感和过硬的业务技能，经年累月圆满完成党和人民交付的不容有失的各项任务，保障了绝对安全，得到了上级领导的充分肯定和人民群众的广泛认可。

据悉，罗胜标在2009年5月被授予“全国模范军队转业干部”荣誉称号，在人民大会堂受到时任国家主席胡锦涛的接见；他还先后荣立个人一等功一次、二等功一次、三等功两次；获得“全国公安系统二级英雄模范”“广东省人民满意的公务员”“南粤十佳卫士”“广东公安百名英模”“珠海市十大杰出青年”“珠海市精神文明建设先进个人”“珠海市十佳卫士”“珠海市直机关优秀共产党员”等多项荣誉。（杨雪薇）

稳住经济大盘 便利市场主体

工商银行珠海分行助力企业享受外债便利化政策

近日，中国人民银行、国家外汇管理局印发了《关于做好疫情防控和经济社会发展金融服务的通知》，就进一步便利企业开展跨境投融资出台相关政策措施，其中包括提出支持非金融企业的多笔外债共用一个外债账户。该《通知》发布以来，工商银行珠海分行积极响应，积极向企业宣传和普及便利化政策。日前，该行成功帮助某外资企业实现多笔外债共用一个外债账户。

BJ公司成立于2007年1月，是日资制造业企业，主要从事研发、生产和销售新型电子元件、高精密线路板、片式元器件等相关应用产品，产品广泛应用于电子、电器、汽车等领域，主要销售市场是日本、中国等。自2007年进驻珠海以来，BJ公司高速发展，主要通过银行融资和母公司借款解决日常运营资金缺口。进入中国十五年来，BJ公司多次从境外母公司借入外债，满足企业发展资金需求，累计借入外债十余笔。

“非金融企业多笔外债共用一个外债账户”政策推出后，工商银行珠海分行立即联系客户，详细介绍了该政策的好处和操作流程。6月16日，该企业收到境外母公司汇入的650万元人民币外债资金，该行根据便利化政策，不再要求该企业新开外债账户，而是按照业务流程利用其原有外债账户顺利为BJ公司办理外债资金入账。企业反馈，新政策高效便捷，免去新开外债账户的繁琐流程，资金到位更加迅速及时，给企业跨境融资带来实质便利。

截至2022年6月末，BJ公司在工商银行珠海分行还有存量外债账户共9个，其中，美元外债账户7个，人民币外债账户2个。该行与企业进一步沟通，利用便利化政策将其存量多个外债账户进行合并。通过整合，最终BJ公司的外债账户合并在为美元外债账户1个，人民币外债账户1个，极大地提高了企业的外债账户使用效率，也有效降低了企业的外债账户管理成本，进一步节约了时间成本和人力成本。

下一步，工商银行珠海分行将继续做好便利化政策宣传，扎实推进各项政策精准落地，同时认真履行展业原则，加强银企对接，助力实体经济稳健发展。

（何叶舟 周淑娟 张增萍）

兴业银行荣获 “2022年度 低碳榜样”奖

近日，第十三届“绿色发展 低碳生活”主旨论坛在京举行，兴业银行凭借在绿色金融领域的突出贡献，荣获“2022年度低碳榜样”奖。活动现场，中国气候变化事务特使解振华向兴业银行等代表企业颁奖。

作为中国首家“赤道银行”，兴业银行持续致力于可持续发展事业，积极发挥绿色金融领先优势，实施新一轮体制改革，将绿色理念融入各相关部门、全客群，组建新的绿色金融部（战略客户部），打造绿色金融集团，更好服务经济社会低碳转型。截至6月末，该行表内外绿色金融融资余额达到1.53万亿元，绿色金融客户数达4.43万户。其中，绿色租赁余额511亿元，绿色基金余额141亿元，绿色信托余额182亿元。

在保持绿色金融业务增长的同时，兴业银行围绕“双碳”目标，持续加大碳金融业务创新，先后创设发行市场首款百亿级ESG理财产品，落地多笔以碳权、碳汇为标的全国首创业务，积极构建碳减排支持工具对应资产，加强减污降碳重点领域支持力度，与光伏龙头企业合作探索“绿色+普惠”模式，形成“经销商+农户”的光伏行业全产业链服务体系，打造光伏产业生态圈。截至6月末，该行清洁能源贷款余额为1114亿元，较年初增长46.84%，风光电风光伏贷款余额是576亿元，较年初增长96.5%，碳减排贷款余额182亿元。

“融资”还要“融智”，兴业银行在中国银行业率先采纳联合国气候变化公约“立即实施气候中性”倡议，确立自身碳中和目标和路线图，参与制定国内首个碳汇精准监测团体标准，完成境外《可持续金融共同分类目录》绿色债券定价，同时集团成员兴业研究开发完成“兴业绿色景气指数”（GPI）指数和信贷碳强度指标，兴业金融租赁发布行业首份环境信息报告，集团联动助力完善我国绿色金融标准体系。

绿色低碳产业的发展离不开专业绿色金融人才的支持，人才短缺已成为制约我国绿色金融发展的瓶颈。为提升绿色低碳产业服务能力，兴业银行启动实施绿色金融万人计划，通过加强人才外部引进和内部转型，力争用3年时间实现绿金专业人才万人的目标，巩固提升专业领先优势。

据悉，本论坛由中国新闻社《中国新闻周刊》主办，国家发展改革委、生态环境部、北京市人民政府联合指导。“绿色发展 低碳生活”公益展系列活动已连续举办十三年，已成为传递中国绿色低碳进程的重要窗口和建言献策的思想平台。（艾琳）

澳门轻轨延伸横琴线项目 盾构机始发



「澳门轻轨延伸横琴线项目横琴侧成功始发」
受访者供图

羊城晚报讯 记者钱瑜报道：7月13日，澳门应用最大直径盾构机“澳琴1号”在澳门轻轨延伸横琴线项目横琴侧成功始发，标志着澳门与横琴跨界交通连接的首个大直径海底盾构隧道进入全面建设阶段。据悉，该项目由南光集团代建，南光置业—中国土木合作经营承建，中铁十六局等单位参建。

澳门轻轨延伸横琴线项目是澳门特区政府在轨道交通建设上首次使用盾构法施工的工程，盾构区间隧道长约900米，洞身全部处于淤泥层、淤泥质土层、粉质黏土层等软弱地层，施工中将一一攻破8米盾构全国最小转弯半径210米的圆曲线、“V”字形大坡度长距离穿越澳门与横琴海域、下穿莲花大桥及口岸众多敏感建筑物地而沉降控制等一系列难题。

为保证项目顺利推进，项目团队提前谋划，针对工程所处的自然环境、地质条件和掘进风险点，量身定制更加高效、更具有适应性的大直径土压平衡盾构机“澳琴1号”，以应对海底掘进及既有建筑的要求。该盾构机开挖直径7.95米，整机长约87米，采用复合式刀盘，创新引入盾构双铰接设计，量身配置超前地质探测、高精度气液平衡、土仓内可视化监控、盾尾间隙自动测量、盾构径向间隙补偿等智能化系统，将为海底隧道施工安全优质建设提供强有力的保障。

据悉，澳门轻轨延伸横琴线项目起于澳门境内HE1站（高架站），向西下穿十字门水道，在横琴口岸旅检大楼下设HE2站（地下站），全线长约2.2公里，是珠澳区域公共交通快速衔接的重要客运通道。该项目作为澳门特区政府的重点民生工程，是澳门与横琴粤澳深度合作区之间的重要纽带，将为两地居民创造舒适便捷的跨境出行环境，为澳门融入粤港澳大湾区“一小时生活圈”的目标打下坚实的基础。



2021年，珠海港多项指标实现快速增长
受访者供图